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TEORI  PENGANGKUTAN GAS

Sifat-sifat pengangkutan gas

-- merujuk kepada kebolehan sesuatu gas memindahkan (mengangkut) jirim, tenaga atau lain-lain sifat tertentu dari satu kawasan ke  kawasan lain.

Sifat pengangkutan timbul kerana sampel gas itu tidak seragam (misalnya ada perbezaan kepekatan, suhu, momentum dsb.). Perpindahan molekul boleh berlaku dalam kedua-dua arah (ke hadapan dan ke belakang).

4 contoh sifat pengangkutan:
1. Pembauran:  Perpindahan jirim (molekul) kerana terdapat kecerunan kepekatan.

2. Kekonduksian termal: Perpindahan tenaga termal kerana terdapat kecerunan suhu. 

3. Kekonduksian elektrik:  Perpindahan cas elektrik (ion-ion) kerana terdapat kecerunan keupayaan.

4. Kelikatan:  Perpindahan momentum linear kerana terdapat kecerunan halaju.

Pengiraan FLUKS

Kadar pengangkutan = fluks, J.

Takrif fluks 

( jumlah kuantiti fizik yang diangkut dalam unit masa melalui unit luas yang tegak dengan arah aliran.

Contoh: 

	Proses pengangkutan
	Jenis fluks
	 Unit fluks

	Pembauran
	Jirim
	Molekul m-2 s-1

	Kekonduksian termal
	Tenaga termal
	J m2 s-1

	Kelikatan
	Momentum linear
	Momentum m2 s-1


Fluks bagi sesuatu kuantiti fizik adalah berkadar terus dengan kecerunan suatu sifat fizik lain (misalnya suhu, kepekatan, halaju)  yang berkaitan dengan jarak.
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Katalah kita memilih paksi z sebagai arah fluks:
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Hukum am bagi pengangkutan ialah:
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dimana  
Jz =  fluks ke arah z



c  =  pemalar perkadaran



Y  =  Ñ, T,  atau  v

z mewakili jarak
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 < 0   (   J  > 0   (  fluks ke arah  z +ve (ke depan)
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(   J  < 0  (  fluks ke arah  z –ve (ke belakang)

PEMBAURAN

Hukum Fick I menyatakan bahawa fluks jirim (molekul) adalah berkadar terus dengan kecerunan kepekatan : 
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Jz = fluks jirim (bil. molekul diangkut per unit luas per unit masa)

Ñ = ketumpatan molekul (mewakili kepekatan)

D = pekali pembauran
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	Kawasan sebelah kiri mempunyai Ñ yang lebih tinggi ( molekul diangkut dari kiri ke kanan (kerana itu kecerunan negatif). 


Menerbitkan ungkapan bagi kadar pembauran

Pertimbangkan molekul-molekul merentasi satu satah (dinamakan tetingkap khayalan) seluas A dari jarak purata ( daripada satah tersebut dari arah kiri dan kanan. Ambillah z = 0 sebagai posisi satah.
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Ketumpatan molekul pada  z = -( dan z = +( ialah:

Ñ (-()  =  Ñ (0) - ( 
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Ñ (+()  = Ñ (0) + ( 
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* kedua-dua persamaan di atas diambil dari satu teori lain

Bil. perlanggaran ke atas tetingkap A dalam julat masa (t 

= Zw A (t .

Bil. perlanggaran per unit masa per unit luas  = Zw  = J (fluks)

Diketahui,         Zw  = 
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J (()  =  
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Fluks net    =  (3) –(4)  sebab (3) > (4)

(  Jz   = ( 
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Modifikasi:   

Bukan semua molekul yang datang dari jarak ( dari tetingkap akan melanggar tetingkap itu. Sebahagiannya (yang berjalan lebih jauh) akan berlanggar dengan molekul lain dan jatuh. Jadi ungkapan sebelah kanan dalam  (5) x 2/3.
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Bandingkan dengan (2), maka                                             (   

D  =  
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Soalan:   Cari nilai pekali pembauran gas N2 (( = 0.37 nm) pada tekanan 110 kPa dan suhu 300 K.
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